



ПРОИЗВОДСТВО

Перспективный первенец

На этой неделе АО «Конденсат» отметило сразу две знаменательные даты: 15 лет назад был заложен первый камень в фундамент МТУ-400 – малотоннажной установки по производству топлива на Караганакском нефтегазоконденсатном месторождении, а пятилетие спустя, 19 августа 1998 года, состоялся запуск этого уникального предприятия в опытно-промышленную эксплуатацию.

Установка – первенец суверенного Казахстана, и аналогов ей в республике пока нет. А началось все в уже далеком и нелегком 1992 году, когда руководство области предложило инженеру арматурного завода, бывшему первому секретарю Уральского горкома партии Валерию Джунусову возглавить невиданное доселе в Приуралье предприятие.

Как вспоминает теперь Валерий Кинжегалиевич, он со своими единомышленниками имел весьма смутное представление о заводе, ориентируясь главным образом на общие пояснения специалистов: мол, это всего лишь десяток простеньких модулей, соединенных обычными трубами.

Действительность оказалась гораздо серьезнее. Потребовалось протянуть сотни километров электрокабелей и труб, сварить тысячи швов, заложить мощные фундаменты, создать инженерную инфраструктуру, обучить рабочих и ИТР новым профессиональным навыкам... Но справились! И не в последнюю очередь потому, что этот амбициозный проект и команду Валерия Джунусова поддержало правительство, согласившись дать гарантию на получение немалых кредитов.

В 1997 году президент Нурсултан Назарбаев во время рабочей поездки по области всерьез заинтересовался проектом и детально с ним ознакомился. К этому времени монтаж технологического оборудования был уже закончен, и главу государства попросили нажать пусковую кнопку, дав отсчет пусконаладочным работам. Выполнив просьбу, президент вышел к журналистам и с нескрываемой гордостью сказал:

– Наши ребята сделали почти невозможное, построив такой завод без посторонней помощи!

По словам Валерия Джунусова, это стало высочайшей оценкой труда его команды.

Уже в годы эксплуатации МТУ-400 был планомерно осуществлен ряд серьезных проектов, заметно улучшивших не только экологию производства, но и качество продукции. Перманентная модернизация оборудования позволила не только наладить, но и в скором времени увеличить выпуск дизельного топлива, пользующегося большим спросом на внутреннем рынке.

Сейчас важнейшая задача конденсаторцев – завершить проект утилизации факельных газов с одновременным увеличением мощности завода до 600 тысяч тонн переработки сырья в год. Залогом выполнения задуманного является соответствующее поручение главы государства, данное в Уральске в октябре 2006 года, и всемерная поддержка со стороны акима области, компаний «КазМунайГаз» и «Караганак петролеум оперейтинг б.в.». Следующим шагом станет увеличение глубины переработки сырья и доведение качества нефтепродуктов до европейских стандартов. Эту задачу в АО «Конденсат» намерены решить в ближайшие три года. Само собой, в перспективе и увеличение первичной переработки нестабильного конденсата до 1 млн тонн в год. Но главная мечта – добиться выделения сырьевых ресурсов, чтобы начать строительство нефтехимического производства, способного стать кластером при объединении сопутствующих предприятий. Задача довольно дерзкая, но вполне реальная, поскольку соответствует

стратегическим планам развития Казахстана. Не зря же АО «Конденсат» уверенно входит в 50 наиболее успешных трудовых коллективов республики.

АО «Конденсат», как уже говорилось, по праву является цементирующим звеном крупнейшей в Приуралье одноименной группы компаний, деятельность которой позволяет ощутимо пополнять местный бюджет. Только в прошлом году сумма выплаченных налогов составила 1 млрд 600 млн тенге. А это значит, что у области появились серьезные дополнительные суммы, ориентированные на выполнение различных социальных программ. За последние три года средний объем конденсаторских налогов составил 1,1 млрд тенге, а всего с момента образования акционерного общества государство получило от него в виде налогов и прочих отчислений 6,5 млрд тенге.

Помня о постулате «Кадры решают все», группа компаний «Конденсат» до прошлого года обучала в ведущих вузах страны и зарубежья около 100 человек одновременно. На две трети это был социальный проект, так как своих специалистов хватало и выпускникам позволялось искать работу на других предприятиях. Сейчас подход меняется. В рамках прежней социальной программы за счет ГКК станет обучаться лишь малая часть молодежи, а большинство будут проходить учебу на основе жестких договоров со взаимными обязательствами. Это заставляет будущих специалистов уже со студенческой скамьи держать высокую марку «Конденсата».

Кстати, чтобы ей соответствовать, мало быть толковым специалистом, надо быть еще и приверженцем здорового образа жизни. Ни у одного предприятия области нет такой мощной спортивной базы, как у ГК «Конденсат», а ее волейбольная одноименная команда прочно занимает верхние строки мужского чемпионата в национальной лиге. Кроме того, в «Конденсате» практически круглогодично проводится спартакиада «Здоровье», в которой участвуют сотни сотрудников.

Для стимулирования высокой отдачи на каждом рабочем месте в группе компаний «Конденсат», помимо всего прочего, разработано положение о памятном нагрудном знаке трех степеней, которым награждаются лица, проработавшие на производстве 5, 10 и 15 лет и внесшие наибольший вклад в развитие предприятия. Ветеранам предоставляются дополнительные отпуска и выплачиваются ежегодные надбавки к зарплате. Что касается самой зарплаты, то, по словам Валерия Кинжегалиевича, она у конденсаторцев в 2,5 раза выше среднеобластной.

Сегодня о группе компаний «Конденсат» часто говорят в связи с ее активной социальной деятельностью. А она действительно обширна. Речь идет о финансовой поддержке 13 школ области, десятков детей-сирот и инвалидов, трогательном шефстве над семьей в детской деревне семейного типа и массе других благотворительных акций. Это тоже ее визитная карточка.

Интересно и другое. На МТУ-400 постоянно приезжают делегации из самых разных стран Европы и Азии. И каждая экскурсия по территории предприятия неизменно заканчивается искренним удивлением гостей – людей с большим опытом и солидным предпринимательским багажом. Их можно понять. Ведь собираясь посетить нефтеперерабатывающее предприятие, построенное в Западном Казахстане местными специалистами, они отчего-то ожидают встретить там не самое современное производство, а нечто вроде огромного самогонного аппарата. Тем удивительнее относятся они к Казахстану после таких экскурсий, понимая, что у этого 10-летнего первенца все еще впереди. Да и не только у него.

Вячеслав КУЛИКОВ
Западно-Казахстанская область